

Esquelas al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 35; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5. Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10. Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15. Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 100; en 4.ª, 30. Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 250; en 4.ª, 150. Al día de seis y siete se publicarán; ó no, á juicio de la Dirección. De los 4.ª ó 5.ª pesetas lúnes, á juicio del Director.

Viernes 12 de Abril de 1912

TALLERES: Pazo Seco de Lucena, 11

OPICINAS: Reyes Católicos, 8, principal.

### San Antonio

# Chocolates

es su mejor recomendación

Núm. 87 Calle Reyes Católicos

Sucursal del Tinte Moderno

## IMPORTANTE

El que desea vestirse esta temporada con gusto, elegancia y economía no deje de visitar los importantes almacenes de tejidos **EL LEON** donde se abastecen de recibirse grandes remesas de artículos de señora y caballero. Las más nuevas novedades en lanas gran fantasía y alpaca para vestidos. Batistas. Cefinos. Sedalinas y Piqué. Últimos modelos en abrigos seda para señoras. Extraordinario surtido de primorosas blusas caladas de batista, nipi y seda. Elegantes echarpes y kimonos. Gran surtido en sayas, corsés y quitasoles. Inmensa surtido de altas novedades para caballero, desde lo más rico hasta lo más económico. Lanas, Cheviot, Melton, Gargas, Vicuña, Alpaca y Driles. Corbatas, cuellos, puños y pañuelos. Especialidad en género blanco de hilo y algodón.

Precio fijo y ventas al contado.

Mesones, 98, EL LEON, ahora Poeta Zorrilla, 98

La casa que más novedades tiene y más barato vende en Granada

### J. MARTIN, óptico

Reyes Católicos, 18  
(Frente a La Hormiga de Oro)

Como esta casa tiene un taller montado con los últimos adelantos puede servir en el mismo día las fórmulas de cristales especiales prescritos por los señores Oculistas, con lo cual no tienen que esperar sus clientes 15 ó 20 días.

Único depositario

Consulterio especial económico para obreros y empleados, de siete á ocho de la tarde.

### Doctor Rivera

Especialista en oídos, nariz y garganta.

Gabinete Electroterápico y Rayos X, de aplicación á la especialidad.

Consultas de una á cuatro

Consulterio especial económico para obreros y empleados, de siete á ocho de la tarde.

### Higienización Ilusoria

La visita de inspección sanitaria realizada en el barrio de San Cristóbal y otras calles del Albayzín, sirvió para demostrarnos lo que de tiempo inmemorial ya sabemos: la situación antibigiénica en que allí se vive.

Cuestas convertidas necesariamente en vaciaderos de inmundicias, y calles que sirven de retretes públicos, por total inexistencia de darros, eso y otras muchas cosas apareció á la vista de la primera autoridad civil de Granada.

Igual visita girada á otros barrios de la población hubieran sido idénticos resultados, ya que la falta de alcantarillado, origen de todo esto, se extiende á otras muchas calles y extremos de la Ciudad.

Este cuadro, redondo con las reglas más elementales de la higiene, es, sin duda, digno de severa condenación, pero vamos por partes.

La higiene de los pueblos como la de los individuos, no está principalmente en la superficie, en lo externo: para que brille con todo su esplendor, necesita vivir en la entraña, en el fondo: esto es lo esencial.

Cuando no se consigue, el pueblo ó el individuo podrá aparecer limpio, acaso adoro-

nado de las mejores condiciones higiénicas, pero siempre llevará en su interior gérmenes de destrucción, de muerte.

Como recreo de la vista, el primer caso es admirable, como ejemplo de interior satisfacción, es sencillamente aborrecible.

Decimos esto apropiado de las lamentaciones, muy justificadas por cierto, que el gobernador civil y la prensa local vienen haciendo ante lo observado en el barrio de San Cristóbal. Allí la falta de higiene se muestra provocativa, aparece no bien se pisan aquellas cuestas y se recorren sus calles; por eso se la vitupera.

Pero ¿y en el resto de la población? Existe—todos lo sabemos—aún en mayor escala que en la barriada dicha, si bien tiene la cobardía de no presentarse tan altanera y odiosa.

Las calles céntricas de la población están limpias: ni deyecciones humanas, ni otras clases de inmundicias las llenan como en los barrios extremos, pero qué importan estos detalles, razonables desde luego, si por falta de aguas puras, por carencia de un sistema completo y perfecto de alcantarillado, factores esenciales, sustanciales, de la higiene de los pueblos, vivimos en constante y aterrador insalubridad?

¿Qué importa todo ello si en el agua que bebemos y en las que utilizamos para el uso doméstico, están los gérmenes de las más peligrosas y graves enfermedades?

¿Qué significa este asombro de que los vecinos del Albayzín hagan sus necesidades en la vía pública, si nosotros, los habitantes todos de Granada, nos bebemos nuestras propias deyecciones?

No hay que hacerse ilusiones. Había de ser nuestra capital modelo de limpieza, con el pavimento de sus calles pulimentado, abrigado y perfumado como el satén, libre de humedad y de polvo, brillante en fin, y según el dicho vulgar, como una taza de plata; y mientras bebiésemos, como bebemos hoy, agua sucia, saturada por las deyecciones que se filtran de los darros y por la inmundicia de todo género que recibe en las acequias, seguiríamos siendo el pueblo de menos cultura higiénica del

mundo, el más malsano, el más reñido con la limpieza y los preceptos fundamentales de la salubridad pública y privada.

En Granada, toda limpieza exterior (triste es decirlo!) representa un sarcasmo cruel: es el símbolo de la mentira, de la ficción, del deseo de engañarnos á nosotros mismos y engañar á los demás.

¡Higiene, limpieza! ¡aquí donde bebemos el agua que trasuda la cloaca del vecino, el agua donde se arrojan las secundinas de la parturienta, donde se lavan las ropas del tifoideo, donde se vierten las deyecciones del tuberculoso!

¿Hay algo más convencional é hipócrita que esto?

Los granadinos no tenemos derecho á hablar de higiene, hasta tanto que demos un ejemplo de un modo enérgico y viril que realmente la deseamos; que sabemos apreciarla en lo que vale; que tenemos conciencia de su importancia para la vida, exigiendo á los que rigen nuestra administración, por todos los medios, incluso la protesta airada y tumultuosa, que se dote á la ciudad de aguas potables, que por lo menos, estén libres de toda esa podredumbre de que hoy vienen saturadas y con la que lentamente nos envenenamos.

Justo y decoroso es, que nos vistamos de limpio y que aseemos y adecemos el exterior; pero limpiémonos también interiormente, que ahí es donde radica la entraña de la enfermedad.

Por eso aunque lo aprobamos, no sentimos ilusiones cuando se nos habla de la salubridad de los barrios extremos y cuando se quiere hacer tan sólo lo del burro del cuento: ponerse camisa nueva para que el sepulturero no descubriese sus llagas.

La base de la higiene de Granada está en tener aguas potables y una red completa de alcantarillado. ¿Carecemos de esta base? Pues seguiremos siendo el pueblo antibigiénico por excelencia, pese á todos los buenos deseos y á las más sinceras lamentaciones.

### NOTAS MILITARES

#### La aviación en el Ejército

El dotar á los Ejércitos de aparatos de aviación es hoy preocupación dominante de casi todas las naciones europeas. Francia promulga su ley de organización de la aeronáutica militar, y lleva sus aeroplanos á Fez y al Muluya; Italia envía los suyos á Tripoli para combatir con las tropas turcas; Inglaterra organiza con su acostumbrada diligencia un cuerpo de aviadores militares; en Alemania, el discurso del hermano del Kaiser en el salón berlinés de aviación y aeronáutica, preconiza una suscripción nacional en favor de la aviación militar; y hasta en Bélgica, el Gobierno se preocupa de dotar á su Ejército de un servicio de aviación.

El salón berlinés de aviación y aeronáutica se ha inaugurado la semana pasada, con asistencia del príncipe Enrique de Prusia, hermano del emperador Guillermo, y en el banquete dado con motivo del acto inaugural, ha pronunciado aquél una brillante alocución, en la cual ha anunciado la apertura de una suscripción, bajo el patronato del Kaiser, para la adquisición de aeroplanos.

«Hace algunos años—dijo el príncipe alemán—cuando se trató de construir una escuadra digna de Alemania, el emperador dijo á su pueblo: «tenemos absoluta necesidad de una gran escuadra. Yo no sé si tendremos necesidad absoluta de una gran escuadra aérea, pero estoy convencido de que nos es necesaria. Los medios para tenerla pueden ser proporcionados por la nación. El patriotismo de la burguesía alemana es capaz de llegar á los mayores sacrificios. Si dirigimos un llamamiento á la nación, ésta nos dará lo bastante para poder construir un gran número de aeroplanos. Sé que tenemos ya numerosos expertos aviadores, pero razones pecuniarías nos impiden emplear sus recursos, utilizar sus esfuerzos y á este fin tiende la suscripción nacional que ya á abrirse. El

emperador ha mostrado ya su calurosa simpatía por el cuarto cuerpo de nuestro Ejército; necesitamos para llegar al fin toda vuestra simpatía y todo vuestro apoyo.»

El discurso ha merecido los más calurosos elogios de casi toda la prensa alemana, y todo hace prever que el pueblo alemán responderá unánime á este llamamiento hecho á su patriotismo y á su bolsillo.

La organización de la aviación militar continúa activamente en dicho país. En Metz y Estrasburgo están instalándose las dos estaciones fronterizas más importantes. La de Metz tendrá seis monoplanos y ocho biplanos, con cuatro oficiales jefes pilotos; la de Estrasburgo tendrá 12 aparatos, y á su frente habrá otros cuatro oficiales aviadores.

Todos los aparatos llevarán un motor de cien caballos, suficiente para una velocidad media de 91 kilómetros por hora. Los alumnos utilizarán aparatos de menor fuerza.

La ley de organización de la aeronáutica militar promulgada en Francia, á la que nos referimos anteriormente, encarga á este nuevo cuerpo del estudio, adquisición ó construcción y de la aplicación de aparatos de navegación aérea que sean utilizables por el ejército, y en ellos se consignarán suplementos de crédito que suman un total de 16 178.040 francos para atender á los gastos de implantación de la ley.

Aparte de los recursos oficiales, se ha constituido un Comité Nacional, encargado de abrir una suscripción, cuyo producto se acerca ya á medio millón.

No menor empeño muestra Italia en esta tarea de cooperación nacional. Las columnas de la prensa italiana vienen desde hace días llenas de alocuciones y manifiestos dirigidos al pueblo, excitándole á que contribuya con sus donativos á la construcción de la Armada del cielo.

Las cantidades recaudadas hasta ahora exceden de 600.000 liras, y los sicilianos, por su parte, se aprestan entusiasmados á regalar á Italia varios aeroplanos, el primero de los cuales se llamará Sicilia.

En cuanto á Bélgica, el gobierno ha completado recientemente la organización de la escuela de aviación militar de Brasschaet, creada el año anterior, para preparar oficiales aviadores encargados, no solo de cooperar eventualmente á la labor de los cuerpos de ejército, sino de organizar en las grandes poblaciones como Anvers, Lieja y Namur, centros permanentes de aviación militar. En 1.º de Junio, Bélgica poseerá cuatro biplanos, construidos especialmente para resistir á las balas matuser.

He aquí como algunas naciones europeas, grandes y chicas, se preparan para contar en plazo no lejano con un número de aparatos de aviación suficiente á las necesidades militares.

### LIBROS

Noticia histórica de las clasificaciones de las Ciencias y de las Artes. Vocabulario de las mismas. Alejandro Guichot y Sierra.

Es este nuevo libro del notable publicista sevillano de un valor inestimable, hoy particularmente, en que del tronco general de la Ciencia humana han ido separándose multitud de ramas para constituir individualidades complejas é independientes, al parecer. El justo afán de especializar para estudiar y comprender mejor, ha dado lugar al nacimiento de distintas ciencias, antes desconocidas como tales, cuyos gérmenes vivían en otras ciencias más generales, como hijuelos en el regazo materno, esperando la hora de la emancipación. Así, por ejemplo, constituida en ciencia las Matemáticas, surge de una manera lógica y pudiera decirse necesaria, la Astronomía que representa un grado más de complejidad y un menos de generalidad. Á su vez, la determinación de la Astronomía prepara el camino para el advenimiento de la Física, y ésta no se hace esperar, como á la Física sucede la Química, desdoblándose ésta en varias Químicas especiales, cada una de las cuales es hoy una verdadera ciencia con campo suficiente.

Esto, que ha servido de ejemplo en un orden científico, ha sucedido y sucede diariamente en todos los órdenes, entrando verdadera dificultad la clasificación exacta y completa de todas las ciencias.

Por eso, el trabajo del señor Guichot, sobre tener un mérito grande desde el punto de vista histórico, puesto que nos ofrece las principales clasificaciones, por orden cronológico, que de las ciencias se han hecho, lo tiene, también y muy subido por la parte propia que su autor ha puesto en él.

Con gran modestia, dice el señor Guichot, que su libro «podrá servir de pronóstico para los estudiantes, de recordatorio para los instruidos, y de guía para los que, no habiendo hecho estudios científicos, desean adquirir una idea general de los sistemas de las ciencias y de las artes; sin pretender un conocimiento acabado del asunto, que es propio de largos y más profundos estudios.»

Ciertas son estas palabras, pero, en rigor, la obra que tengo entre manos alcanza más de lo significado por su autor.

Tras de un interesantísimo Preludio, acerca de la Ciencia y el Arte, en el que el señor Guichot pone de manifiesto sus grandes conocimientos, comienza la primera parte del libro, donde se trata de las Divisiones de la Ciencia y Clasificaciones históricas de las Ciencias. Arranca esta parte de los principios de clasificación en la Edad Antigua, con Platón y Aristóteles, sigue con el Trivio y el Cuadrivio de la Edad Media, las Etimologías de San Isidoro, enciclopedistas del siglo XIII, y así, citando los trabajos más notables en este sentido llega á nuestros días con la clasificación conciliatoria de Wundt.

En la segunda parte, titulada, asimismo, Divisiones del Arte y clasificaciones históricas de las Artes sigue igual camino que con las ciencias, ofreciéndonos el cuadro completo de las artes empíricas divididas con el fin de dividir y clasificar las artes en todos los tiempos, terminando con la exposición de la notable nomenclatura de las profesiones, debida á Bertillon.

Como complemento de gran utilidad, que avaliza por lo tanto, el libro del señor Guichot, pone al final un interesante apéndice que titula Vocabulario de Ciencias y Artes, que comprende significados, explicaciones, etimologías, terminaciones generales y sinónimas, con una indicación de los vocablos propuestos por autores modernos en sus clasificaciones.

En suma, es una obra ésta, por la que su autor merece sinceras felicitaciones de cuantos se interesan por estas cuestiones que son, ciertamente, de gran importancia.

ACRELIANO DEL CASTILLO

### CRONICA

#### Colegiales suicidas

Acabo de leer en un diario esta noticia: «En Berlín, en Born, en Jena y en Griesem ha habido estos días seis casos de jóvenes de trece á dieciséis años que se han suicidado». Estos días á que la noticia se refiere son los primeros de la primavera, cuando los árboles se coronan de hojas y los campos se ven de verdor y los jardines se esmaltan de flores; cuando las mozas, según la frase del viejo poeta, se dicen unas á otras «buenos son los amores» cuando todo en el cielo y en la tierra parece cantar el placer de vivir.

¿Por qué causas esos adolecentes han renunciado á toda esperanza y emprendido voluntariamente el camino de donde no se vuelve jamás? Comprendémoslo, aunque el comprenderlo no lo disculpa, que el anciano achacoso, que ha visto desprenderse una por una todas las ilusiones y marchitarse todos sus afectos, llegue á sentir tedio y horror á la vida. No es maravilla que el caminante fatigado desee descansar, ni que busque por sí mismo la hora del reposo. Esto podrá ser, como lo es, un gran pecado; pero no es absurdo. Pero lo es, y muy grande, que jóvenes que no han gustado aún los placeres del vivir ni padecido sus dolores, se arranquen la vida como quien arranca una flor.

Dentro y fuera del colegio es necesario que los maestros y los padres velean mucho más que por la instrucción por la educación moral. No debe olvidarse que la vida nada vale cuando no existe un fin noble, un alto ideal á que ella pueda dirigirse. Per esto el suicidio aumenta en proporciones enormes en los pueblos decadidos. El amor á nuestros semejantes, á la familia, ó la patria, son otros tantos lazos que nos sujetan al vivir.

Los extravíos de la moderna literatura, que por medio «la novela, del teatro y aun del cinematógrafo llegan á impresionar las almas de los niños, son también un gran peligro para ellos. En muchos de esos espectáculos y lecturas se presenta el suicidio como un acto heroico... Es necesario destruir esta creencia é inculcar á las nuevas generaciones la idea de que el suicidio es un crimen y de que es mucho más viril y más heroico soportar con ánimo entero las más grandes calamidades que huir cobardemente de ellas por la puerta sombría de la muerte voluntaria.

correspondiente y se le señaló el día 23 del corriente para celebrar el juicio de exenciones de los mozos de aquel pueblo.

Están citados para hoy los de Colomera; Deifontes, Darro, Dehesas Viejas, Diezma, Guadahortuna y Torre Cardela, y para mañana los de Molin, Montegicarr, Montillana, Moreda, Piñar y Triguillos.

### Herido

En riña habida en la Penitenciaría de esta capital, entre los penados Matías Castellón López con Juan Nuñez Reyes, cae disputa sobre la propiedad de unas herramientas, se asegna, según rumores que hemos podido adquirir, que resultó herido de gravedad, con una lesión en la región parieto occipital derecha, el penado Juan Nuñez Reyes.

### Banco Hispano-Americano

De la Dirección del Banco Hispano-Americano, hemos recibido un ejemplar de la Memoria, correspondiente al ejercicio de 1911, leída en la junta general de accionistas celebrada el día 24 del pasado Marzo en Madrid.

Según la Memoria citada, el Banco Hispano-Americano negoció 405.416 kilos más que en 1910.

La ganancia fué de 3.730.055,35 pesetas, de las cuales se repartirá un dividendo de 400.000; representativo del 6 por 100 del valor de las acciones.

En la relación de accionistas figura Granada con 1.643 acciones de las que son poseedores los señores siguientes: Doña Encarnación Vela Casas, 40; don Francisco Vico Bigil, 3; D. Rafael Valverde Márquez, 63; D. Tomás Ruiz Pózo, 4; D. Manuel J. Rodríguez Acosta, 200; D. Antonio Rico y Rico, 50; D. José del Peso Blanco, 21; D. Enrique Pérez Rodríguez 10; D. Luis Narváez Vilchez, 30; D. Luis Nareta y Valiente, 58; Doña Encarnación Molinero Mateos, 8; doña Juana de Yora y Garzón, 4; D. Modesto López Iriarte, 50; don Baldomero López Robles, 33; don Manuel López Sánchez 16; D. Francisco López Camacho, 50; D. Juan Jiménez Guerrero, 200; doña Matilde Gómez Martínez, 1; D. Manuel García González, 40; D. Andrés García Ruiz, 300; D. José Valenzuela, 13; D. Manuel Galán Ceballos, 8; D. Francisco Gándara y Romero, 8; D. José Fuernela Fuensalida, 8; don Arturo Cerdá Rico, 1.0; D. Angel Casas Vilchez, 30; D. Antonio Casas Vilchez, 145; D. Eladio Casero Ruiz, 20; D. Angel de Cabo Rodríguez, 2; don Ramón Alvarez Ossorio, 4 y D. Pablo Alba Escribano, 25.

### En el Ayuntamiento

#### Junta de asociados

Esta mañana se reunió la Junta municipal de asociados, para ocuparse del proyecto de aguas del Sr. Piñal, aprobado últimamente en Cabildo.

#### Selección

El jefe de aguas ha recibido orden de formar una relación, de propietarios que deben contribuir con el Ayuntamiento á las obras de defensa del río Genil, en la presa de la Acequia del Cadi.

#### Obras

El sobrestante tiene orden para que se arregle la cañería de San Nicolás en la Plaza Larga, y se coloque una boca de riego en el Camino de las Estaciones.

#### Ecos de la vida

Después de efectuar una tournée por Andalucía, ayer llegó á Granada el acudido propietario de Sax, D. Guillermo Ganbert, en compañía de su distinguida esposa.

Se encuentra enfermo de cuidado, el hijo mayor del médico de la Beneficencia municipal, D. Francisco Rodríguez.

Anteayer contrajo matrimonio en la iglesia de Nuestra Señora de Lourdes, la señorita Dolores Montesinos, hija del concejal D. Rafael Montesinos, con don Rafael Alvarez.

Ha trasladado su domicilio á la casa número 5 de la calle de Mariana Pineda, el catedrático D. Angel Díez Tortosa.

Se ha sometido á la aprobación del Gobernador, el Reglamento de la nueva sociedad «Automóviles Club Granada».

Con toda felicidad ha dado á luz un hermoso niño, la esposa del oficial de la Secretaría de la Diputación, D. Antonio Arcos.

Hoy regresa de Motril, el vicepresidente de la Comisión provincial, D. Antonio Díez Pozas.

Nuevamente se halla postrada en cama, la distinguida esposa del jefe de los liberales D. Juan R. La Oca, á la que deseamos rápido alivio.

Ha regresado de Ceuta, donde ha pasado una temporada al lado de sus hermanos, los señores de Sánchez Roldán, la bella y encantadora señorita Elisa Martínez González Arce.

Se encuentra en Granada, el ilustrado notario de Albuñol, D. Emilio Fernández.

### Noticias militares

#### Acceso

En el presente mes accienden en el Clero castrense:

A capellán primero, el segundo D. Inocente Lechuga, y á capellanes segundos los aspirantes D. Enrique Piraz y don Eugenio Casado.

En el Cuerpo auxiliar de Administración Militar accienden:

A auxiliares de primera, los de segunda D. Diego Cánovas, D. Angel Gredilla y don José Viñolo; á auxiliares de segunda los de tercera D. Melchor López, D. Mateo Moreno, D. Saturnino Río, y á auxiliares de tercera, los escribenos D. Domingo Paz, don José Romero y D. Antonio Genado.

Se convoca concurso para proveer una plaza que se halla vacante de auxiliar de oficinas del material de Ingenieros.

#### Vacante

#### En la Diputación

#### Comisiones

Ha sido citada á sesión para esta tarde la Comisión provincial.

La Comisión mixta de Reclutamiento despachó ayer los expedientes de alegaciones deducidas por los mozos de los pueblos de Láchar, Maila, Otrera, Purquill, Benalúa de las Villas y Campotéjar.

No habiendo nombrado el Ayuntamiento de Iznalloz el comisionado que dispone la ley, se le impuso la multa

### Miscelánea

#### El Papa no ha muerto

A medio día recibimos un telegrama urgente de la corte, anunciando que Su Santidad Pío X había fallecido.

Con igual laconismo le fué transmitida la triste nueva á los demás diarios, y todos nos apresuramos á darla á conocer al público por medio de nuestras páginas; solo que en la de Gaceta del Sur se decía que el fallecimiento estaba confirmado oficialmente.

En todas partes repercutió la fatal nueva. Centenares de personas acudieron á las redacciones á preguntar detalles; y otro tanto sucedía en las autoridades y en los centros de carácter oficial.

Por la tarde á las cuatro, recibimos otros despachos urgentes de Madrid, en que se nos participaba que no era cierto hubiese fallecido el Pontífice; y que la noticia de la muerte le habían facilitado á la prensa en la Nunciatura.

Celebramos, como todo el orbe católico, que no se haya confirmado la funesta noticia, pero conste, que de donde ha partido el error que tanta alarma produjo, ha sido de la Nunciatura en Madrid.

#### Los pintores

En la Junta celebrada por la sociedad de pintores decoradores, en los altos del café Alameda, han sido aprobadas las cuentas pendientes, y se trataron otros asuntos que sólo afectan al régimen interior.

#### Recompensas honoríficas

La Inspección de repoblaciones forestales y piscícolas, ha concedido diploma de mérito á D. Antonio Alcalá Campos y D. Alberto Jiménez Martín, médico titular y profesor de la Escuela Nacional de niños de Cádiz, respectivamente, por la brillante colaboración de dichos señores, en la Fiesta del Arbol.

#### Apaeadero

Ha sido autorizada la sociedad de la fábrica azucarera San Pascual, para que convierta en apaeadero el aparato que tiene en la línea de Campillos á Granada.

#### Sociedad de panaderos

En la última sesión, celebrada por la sociedad de obreros panaderos *Los Unidos*, se renovó la junta directiva, quedando constituida en la forma siguiente: Presidente, José Atienza; Romero, vicepresidente, Enrique Enguitanos Mariscal; secretario primero, Paulino Jiménez Ruiz; secretario segundo, Luis García Ruiz; tesorero, José Luñares Martín; contador, Antonio Aróstegui; vocales, Manuel Linares López, Agustín Padilla García, Manuel López Hervías, Manuel Melgarejo Zamora y Manuel Fernández Melgar.

También se acordó rebajar la cuota á 10 céntimos semanales, y que siga subsistiendo la amnistía para los socios que quieran reintegrarse de nuevo.

#### Noticias de Hacienda

#### Informe favorable

El delegado de Hacienda ha informado favorablemente el expediente de arbitrios extraordinarios de Colomera.

#### Casos y cosas

#### Herido

Anoche promovieron un fuerte escándalo en una taberna del Campillo José García Ruiz, de treinta y cuatro años, y otros individuos que con él se encontraban consumiendo bebida. Pasando de las palabras á la acción, uno de los sujetos que acompañaban á José sacó una navaja, con la que le propinó un corte en el brazo izquierdo, que le fué curado en la Casa de Socorro. Del suceso se dio parte al juez municipal del Campillo.

Ayer fueron curados en la Casa de Socorro, de heridas que se prodijeron casualmente: Cristóbal Ubagó, de diez años, Miguel Angulo Rojas, de doce, y Manuel García, de cuarenta y ocho.

#### Obras de Angel Ganivet

Titulo	Páginas
Granada la bella	2
Historias del Norte	2
El escalador de la montaña	2
Idem: España	2
Cartas finlandesas	2

Estas obras se venden en la Administración de EL DEFENSOR, y se remiten por correo á quien las pida, enviando al mismo tiempo el valor del pedido, más 50 céntimos para franqueo y certificado.

# LA HERNIA

Y el vendaje BARRERE, de París, único adoptado por el ejército francés, con medalla de oro, Exposición de Londres, 1906, y diploma de honor, Bruselas 1910.

**HERNIA:** La hernia hoy ya no la consideramos como una enfermedad. Ante el desgraciado fracaso de las operaciones quirúrgicas, que dejan muchas veces reproducir la hernia, ante el fracaso grandísimo de los que ya del país, ya extranjeros, han procurado curar las hernias, nosotros repetimos:—La hernia es una enfermedad, solamente una simple dolencia.

Los miles de herniados que tie- en volu- minosas hernias a crotales, lo mismo que los que padecen una pequeña hernia inguinal y han tenido ocasión de ver y ensayar los nuevos modelos y reforzados Vendajes de la preciosa invención del Dr. Barrere, de París, son unánimes en declarar que su mal les importa poco y que en el verdadero Vendaje elástico Barrere se consideran como curados, puesto que la molestia ya no existe, y por otra parte, gracias a esta perfecta y única contención, la hernia no puede jamás extinguiarse.

No se trata de vagas promesas, los ensayos se hacen siempre íntegramente, y al instante la hernia, la más rebelde, se encuentra contenida sin que pueda jamás escaparse.

Mr. Barrere, de París, estará de paso a GRANADA, en el Sucursal Plaza San Gil, 10, los días miércoles 24 y jueves 25 de abril. SEVILLA, Sucursal Lombardos, 5, los días miércoles 17, jueves 18, viernes 19 y sábado 20. MÁLAGA, Sucursal Torrijos, 74, los días jueves 22 y martes 23 de Abril. MADRID, en el Sucursal 28, 33, los días sábado 27, domingo 28, lunes 29, martes 30 de Abril y miércoles 1.º de Mayo.

**La Guardia civil**  
La de Zafarraya, ha ocupado una casa a Miguel Montero.  
La de Albolote, ha detenido a José Román, por ofender a la moral.

**Vacantes**  
Se encuentra vacante la plaza de fiscal municipal de Alcañal.  
Los que aspiren a ella pueden solicitarla en el plazo de 15 días.  
También está vacante la fiscalía municipal de Albondón.

**Nueva industria**  
En la calle de Salamanca número 7, acaba de instalarse un taller de planchado alemán con maquinaria moderna, lo más nuevo que se conoce, dando a las prendas un acabado tan perfecto, imposible de obtener a mano.

**Noticias de personal**  
**Guarda jurado**  
Ha sido nombrado guarda jurado de Cortes y Graena, Cristóbal Gómez.

**Viajeros**  
Ha salido para Sevilla la distinguida señora doña Cecilia Latorre de Linares.  
Después de haber permanecido en Granada algunos días, mañana regresa a Cáceres el acreditado comerciante de aquel pueblo D. Juan López Salguero.  
Se encuentra en Granada el distinguido joven abientense, D. Rafael Fernández Alzogaray.  
Se han hospedado en el hotel Paris: monsieur Thomas Parkins y familia, monsieur Dulberg, D. José Guerrero, don Enrique Pérez, D. Manuel B. Rosi, don Luis A. Gaffin, D. Manuel Almazán, don José Domingo y Mr. Wilhelm Roos.  
En la Bañetana: D. Gabriel Heras, don José Fernández de la Torre, D. José Cos y D. Miguel Pardo.

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho y diez ó más en terminarse. Con el Elixir de Saiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

**VIGOROSINA AGUIRRE**  
Cura tuberculosis y catarros.  
(Véase anuncio en 4.ª plana.)

**Neurología**  
Ayer fallecieron en esta capital: Doña Francisca Hernández.  
Doña Ana Manzano.  
José Martín Granizo, párvulo.  
José Puerta Romero, ídem.  
Mercedes Heras Lozano, ídem.  
Antonio Mestrice, ídem.  
Francisco Ruiz Morales, ídem.

**Información oficial**  
**Gaceta de Madrid del día 10**  
La Gaceta de este día no contiene disposición alguna de interés general, que no hayamos publicado en nuestro servicio telegráfico de ayer.

**Boletín Oficial del día 11**  
Cuenta del primer trimestre del año de 1912 de las operaciones de ingresos y pagos verificadas en la caja de la Diputación provincial de Granada.  
Edictos de los alcaldes de Granada y Caniles.  
Grenlar de la sección provincial de Positos, haciendo saber que ha sido aprobado con carácter provisional el censo de contingentes que han de satisfacer los de esta provincia por el año de 1911, señalando las cantidades correspondientes a cada pueblo.  
Pliego de condiciones generales administrativas y reglamentarias, que además de las facultades, particulares a cada aprovechamiento, deberán regir en las subastas y ejecución de los consignados en el presupuesto de aprovechamiento para el año fiscal de 1911 a 1912, en los montes públicos de la provincia de Almería cargo del mini terio de la Hacienda.  
Edicto del juzgado de primera instancia de Utiel.

## Notas taurinas

**Plaza de toros**  
A causa de no haber sido encajonados en Salteras (Sevilla), los novillos que han de lidiarse el próximo domingo y por tanto no llegar a tiempo de que estén a la vista del público, los días anunciados en los programas, se propone a la empresa hacer el desencajonamiento el sábado por la tarde, en el anillo de la plaza, a presencia del público, para que éste pueda apreciar las condiciones del ganado; siendo la entrada gratuita.

Ayer llegaron de Madrid, el matador Corcelto y el picador Cunini.

## Cartera de un Oidor

**Señalamientos para hoy**  
Sala de lo civil.—Juzgado de Almería.—D. Juan Ramírez Dueñas con D. Francisco Ferrer López, sobre reclamación de cantidad.—Abogados, señores Castro y Castañeda; procuradores, señores Sedeno y Andrade; secretario, señor Serra.  
Juzgado de Linares.—D. Abraham Rosado Posada con D. Vicente Estévez y el abogado del Estado, sobre pago de pesetas, hoy apelación de un auto.—Secretario, señor Serna.

**Sala de lo Criminal.**—Sección primera.—Juzgado del Campillo.—Contra Enrique Martín Carpiñero, sobre falsedad.—Abogado, señor Ramírez Antrás; procurador, señor González Gómez; secretario, señor Pardo.  
Juzgado de Alhama.—Contra Luis Jiménez Heredia, sobre lesiones.—Abogado, señor Aguilera Gómez; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Serna.

**Solitud**  
Se eleva con informe favorable la solicitud de licencia del juez de primera instancia de Cazorra D. Francisco Robles Figueroa.

**Recurso**  
Por el Tribunal Supremo se ha declarado no haber lugar a la admisión del recurso de casación preparado por parte de D. Francisco Gómez Galacho, en autos con D. Antonio Garrido Martín y otros, del juzgado de la Alameda (Málaga), sobre reivindicación de una finca llamada "Lagar del Gallego".

## Homicidio

El día 25 de Julio de 1911 se encontraba bebiendo vino en el vecino pueblo de Armilla, casa de Teresa Torres, el procesado José Córdoba Fernández (a) Pincho, en unión de Joaquín Gómez, José Hernández y otras personas y promoviendo cuestión entre el Córdoba y el Joaquín, le dió éste a aquél una bofetada, en cuyo momento el procesado hizo un disparo de arma de fuego, hiriendo a Sebastián Heredia Cortés en el costado izquierdo y produciéndole la muerte.

Por este hecho y formada la correspondiente causa, ocupó ayer el banquillo el procesado José Córdoba Fernández, en la Sección primera de lo Criminal.

Formaban la Sala los señores Peniche, Debesa y Martín Barrios, ocupando la representación del ministerio público, el abogado fiscal D. Florentino Sacristán y la defensa, encomendada al letrado D. Antonio Jiménez López.

La causa procedía del juzgado del Campillo y de la secretaría de Sala de don Juan J. Pardo y velase en revisión del jurado.

Practicadas las pruebas, hechos los informes y el resumen, el jurado dió veredicto de culpabilidad y la Sección de Derecho condenó al procesado Córdoba, a la pena de doce años y un día de reclusión temporal, accesorias, indemnización y costas.

## LIENCIADO CONCHILLO

**Dimisión**  
Ha presentado la dimisión de su cargo, el concejal de Trujillos D. Antonio Granados Romero.

**Fiestas de Semana Santa**  
Castell de Ferro 8 de Abril.  
Con gran solemnidad se han celebrado en esta parroquia los cultos de Semana Santa, influyendo en todo la bondad y el acierto de nuestro párroco don Manuel Pérez, el que no pierde momento para aumentar el fervor de sus feligreses en el amor a Dios.

Cuanto se diga de sus virtudes y de las condiciones que le adornan, sería pávido y lo que hace y haría si su posición le permitiera, en bien de los pobres y de la humanidad.—El correspondiente.

## Crónica obrera

**Accidente del trabajo**  
Trabajando ayer tarde en el taller de carruajes de D. Fernando López, el obrero Antonio Ruiz, se produjo varias heridas en los brazos, que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

## EL BANDOLERISMO

De criado a bandido.—El caballo y armas.—En Marchena, en Bobadilla. Cien pesetas mal distribuidas.—Entre pastores.—Sueño interrumpido.—La Guardia civil.—Servicio importante.

Nos escriben desde Antequera: Llegan a nosotros noticias completas del suceso interesantísimo desarrollado en lugar no lejano de esta ciudad y dentro de su término, y a continuación las transmitimos a nuestros lectores, con cuantos detalles logramos:

Hace seis días, y a la hora en que el sol pronto ya se ocultaba, iluminaba débilmente las últimas líneas del horizonte, caminaban por estrecha senda con dirección a Marchena dos hombres que sostenían animada conversación relacionada con incidentes del servicio que ambos prestaban a un rico labrador marchenero. Uno de los dialogantes iba en su caballo, la plaza insignia del guardia jurado, cabalgaba en jaqueta a la rama de

paso firme y ligero, y llevaba pendiente del albardán una escopeta con cañón de largas dimensiones.

Instantáneamente detrás, y a veces al lado con una mano sobre la culata de la escopeta, marchaba a pie el interlocutor. De repente, aprovechando éste un momento de mayor distracción de su compañero, lanzóse sobre él apoderándose de la escopeta y obligándole a apartarse. Bien creyó el apesado que algo grave le aguardaba; pero hubo de tranquilizarse al apearse diciéndole que nada iba contra él, pues sólo pretendía hacer suya la jaca y la escopeta para con estos elementos continuar las hazañas del "Pernales", y dicho y hecho, volvezmontó y a todo el correr de la jaca, se apartó de aquellos lugares, dejando al guarda pensante del enorme susto propinado y aun en la facilidad con que hubiese transformado su amigo, de criado en bandido.

A las pocas horas era divulgado en Marchena el hecho y se circulaban avisos a las autoridades inmediatas previniéndoles lo ocurrido.

Habían transcurrido dos días del suceso reseñado. Francisco Perea, natural de Antequera y vecino de Peñarubia, que tal era el sucesor de "Pernales", concebía los planes que en breve plazo pondría en práctica, como manera de acreditarse en profesión.

Hace pocas noches, como a cosa de las ocho en que ya brillaba la luna, caminaba por cañada próxima a la finca conocida por el nombre de "Mancha" inmediata al poblado de Bobadilla, un mozo de 20 años, montado en jaca slazana alegre y relinchosa, llevando a la diestra escopeta de dimensiones un tanto exageradas en relación con la escasa alzada de la cabalgadura. El jinete al llegar al fin de la cañada, detuvo la marcha cuando sólo cien metros le separaba de una yeguada que comenzaba a reunirse tras el guía para caminar hacia el caserío de la finca mencionada, propiedad de D. Joaquín Navarro Montero. El yegüero, algo sorprendido por la presencia del cabalista en aquel apartado paraje, fuera de toda combinación de camino y a hora tan avanzada, intentó acelerar un poco la marcha del ganado, pero bien pronto tuvo que desistir de su propósito, porque el jinete, adviniéndolo sin duda, rápido salvó la distancia que le separaba del ganadero, y acercándose a éste y le encargó que fuese enseguida al caserío y dijese a su amo, el Sr. Navarro, que le enviara quinientas pesetas, en la inteligencia de que si no le remitía tal suma, peligraban en primer término las yeguas, después la vida del citado labrador. El yegüero precipitose a cumplir el encargo al cual habían acompañado también las consiguientes advertencias para el emisario. Recibió el señor Navarro la noticia con el gesto que es de presumir y aunque vaciló sobre qué determinación adoptar, y al fin, ante la suerte que pudiera correr su yeguada a cargo en aquellos momentos del cabalista resolvió enviar a éste cien pesetas. Admitió el bandido, que no era otro que el Francisco Perea, y aunque ofreciendo volver por el resto, marchóse.

A las diez de la misma noche era informado del suceso el digno comandante del puesto de la Guardia civil de Bobadilla, sargento D. Cristóbal Díaz, y haciéndose acompañar del guardia don Juan Delgado, comenzó la persecución del delincuente. De cortijo en cortijo, de choza en choza, y de majada en majada, y no obstante el vendaval que reinaba, la benemérita siguió la pista que lograra poco después de emprender la batida; pero ya eran las tres de la madrugada cuando los informes de los campesinos eran contradictorios y el rastro estaba perdido al par que el cansancio natural a la peligrosa correría por montes y barrancos iba restando energías a los perseguidores.

Sin embargo, sobreponiéndose a todo ello continuaron las pesquisas recorriendo grandes distancias hasta que al amanecer llegaron a una choza donde dormaban varios ganaderos, en terrenos de D. Baldomero Bellido. A poca distancia de tal albergue, había una jaca alazana. El sargento Díaz penetró en la choza, despertando a uno de los ganaderos quien sobrecogido por la inesperada visita, no sabía explicar el por qué estaba allí la jaca.

Más, en tanto la benemérita observaba el aturdimiento del pastor, no perdía de vista a los demás moradores del chozajo, y apercebido el sargento de que en uno de los rincones moviase un hombre que parecía tener un arma, lanzóse sobre él y tras breve lucha, secundado por el guardia Delgado, consiguió raudal al que en efecto, perseguía, que interrogado extensamente, se confesó autor de las hazañas reseñadas, lamentándose de su mala estrella, pues "Pernales" había estado campando por sus respetos varios años y él al primer tapón surragas.

Convicto y confeso fue conducido el sospecho de "Pernales" a la cárcel de esta ciudad, en donde se encuentra. Un detalle: de las cien pesetas, había gastado ya veinticinco en unas cuantas horas.—Corresponsal.

## Lotería

Números tomados al oído en el sorteo celebrado el día 10 de Abril, y de su exactitud no podemos responder:

**Premiados con 2.000 pesetas**  
Decena y centena

10	12	27	68	59	75	88	84
109	11	147	178	201	211	224	248
2	8	279	294	3	8	335	360
4	7	415	4	5	2	523	530
60	61	624	64	645	675	280	682
680	691	636	7	711	7	6	733
75	76	774	783	8	8	8	84
815	847	861	882	883			

## Mil

105	0	9	117	78	78	6	5	191	19
8	8	201	2	2	270	77	82		
32	2	7	87	2	0	157	47	43	513
515	2	526	538	539	566	567	6	2	
685	7	6	733	758	822	814	811	811	
905	9	6	918	924	957	957	989		

## Mil

105	0	9	117	78	78	6	5	191	19
8	8	201	2	2	270	77	82		
32	2	7	87	2	0	157	47	43	513
515	2	526	538	539	566	567	6	2	
685	7	6	733	758	822	814	811	811	
905	9	6	918	924	957	957	989		

**Dos mil**  
009 37 100 145 142 145 148 178  
216 246 264 284 303 305 341 365  
349 4 5 415 433 410 478 487 618  
522 567 562 577 582 592 652 669  
693 699 7 14 725 769 8 8 889 895  
921 936 944 952 979 999

**Tres mil**  
027 040 059 064 170 084 088 092  
113 165 179 185 205 260 268 291  
305 305 815 836 844 859 873 891  
392 399 401 4 9 459 461 465 494  
568 514 553 56 614 6 7 682 729  
745 750 764 780 790 813 861 863  
866 905 908 952 956 960 972 94  
967

**Cuatro mil**  
009 054 066 088 095 103 104 132  
134 142 153 187 212 252 253 259  
273 293 300 810 812 861 426 435  
456 470 487 501 519 593 594 588  
617 633 638 642 677 697 706 742  
769 749 822 827 877 915 952 969  
974 980 993

**Cinco mil**  
001 008 031 042 066 069 070 077  
094 113 119 134 142 198 210 219  
259 300 403 429 442 459 479 494  
597 618 618 634 642 655 658 658  
703 717 723 765 778 794 801 811  
883 894 914 992 925

**Seis mil**  
037 062 124 141 143 163 173 180  
227 231 234 245 218 335 388 424  
436 452 463 476 484 489 515 519  
536 550 611 619 613 621 645 695  
704 726 731 745 757 766 773 813  
869 889 908 955

**Siete mil**  
013 026 027 039 053 058 077 088  
095 102 115 135 149 157 178 217  
223 250 262 276 314 363 415 477  
482 531 532 539 628 633 644 643  
649 664 676 712 716 733 729 738  
745 778 748 789 803 808 814 843  
845 918 919 977 975 889

**Ocho mil**  
005 006 053 058 073 108 123 140  
167 174 175 182 237 239 244 265  
2 3 31 34 325 335 336 337 346  
435 437 462 477 496 513 560 563  
573 639 630 658 66 677 688 715  
767 768 771 785 795 837 837 846  
884 885 886 887 928 938 963 981  
983

**Nueve mil**  
0 2 25 038 051 057 063 063 073  
131 137 140 185 189 195 217 239  
242 286 269 270 276 314 320 343  
348 370 387 410 417 443 458 472  
477 478 497 511 517 541 543 547  
572 586 633 638 633 618 654 767  
768 792 888 883 889 891 899 921  
926 927 94 978 984 994

**Diez mil**  
005 035 038 060 117 154 167 176  
187 235 237 284 300 316 324 338  
390 460 513 5 2 554 568 578 591  
597 606 6 7 683 695 722 742 781  
759 801 837 818 851 858 862 901  
920 949 919 974 994

**Once mil**  
005 026 047 046 135 202 209 254  
260 297 340 348 350 361 377 384  
418 419 505 519 541 550 552 556  
600 607 615 611 660 671 700 744  
774 775 800 803 8 8 817 832 866  
954 5 7 935 940 988

**Doce mil**  
012 023 045 063 088 196 126 128  
144 153 167 179 186 199 202 2 7  
2 0 232 235 262 281 3 9 314 318  
361 380 399 411 448 432 584 597  
611 615 625 664 671 697 737 744  
763 789 793 828 859 867 902 9 7  
909 929 931 957 974 985

**Trece mil**  
006 015 034 071 109 122 126 138  
143 177 181 196 207 238 240 258  
276 288 301 415 318 345 382 3 6  
416 417 4 454 454 493 542 564  
59 605 647 671 684 710 746 755  
769 781 813 829 884 9 918 925  
935 940 964 976 980 995

**Catorce mil**  
001 006 016 074 041 093 1 8 137  
138 163 239 248 58 291 338 312  
315 313 334 347 350 374 374 394  
441 432 514 521 567 571 574 612  
624 42 660 613 667 670 701 711  
729 753 755 780 764 769 782 807  
814 859 878 954

**Quince mil**  
014 017 033 135 071 98 126 132  
157 154 164 187 273 298 302 330  
323 325 341 376 411 46 5 9 516  
556 561 617 661 663 666 761 702  
7 6 752 760 781 793 846 835 843  
891 9 7 935 943 957 961

**Los sábados** hay misa cantada a la Virgen a las ocho y media.  
Por la noche hay rosario y meditación, todos los días, a las seis y media.  
Los viernes habrá Vía Crucis a las seis y media y los sábados salva cantada a las seis y media.  
**Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora del Pilar, en la Catedral.  
**En San Pedro**  
A las diez de la mañana se dará una misa rezada en el altar de San Francisco de Paula haciendo el duodenario en honor de dicho santo.

## SECCION DE MERCADOS

**Alhóndiga de granos.**  
Granada 10 de Abril de 1912  
Trigo.—Sobrante anterior, 415 quintales métricos.—Entrada, 177.—Total existencia, 592.—Se vendieron 130 quintales al precio de 22,72 a 24,45 pesetas.—Sobraron 463 quintales.  
Cebada, de 21 21 a 22,72 pesetas: quintal. Habas, de 17,54 a 17,98 ídem ídem. Maíz, a 21,81 ídem ídem. Yeros, a 16,66 ídem ídem.  
El precio del trigo osciló entre 10,00 a 10,75 pesetas.

**Patadores**  
Ayer se carnizaron en el Matadero público 3 reses mayores con peso de 1269 kilos, al precio de 1,85 a 2,15 cada kilo; 45 carneros, con 494, a 1,76; 2 reseros, con 33, a 1,50.

## CARTERA DE GRANADA

**Escritorio de la plaza para hoy**  
Parada, Córdoba.—Jefe de día, D. José Nesteras Basso, teniente coronel de Córdoba.—Imaginero, D. Gonzalo Enriquez de Luna, comandante de Victoria. Visitador de hospital y reconocimiento de provisiones, D. Germán González López, noveno capitán de Córdoba.—De orden de S. E., el sargento mayor de plaza, José Fernández.

**Beneficencia y Sanidad**  
La Asociación de Caridad repartió ayer 989 comidas.  
Anteañoche pernoctaron en el Asilo nocturno 25 pobres.

**Movimiento de población.**  
Ayer 3 nacimientos y 7 defunciones.

## SECCION DE ESPECTACULOS

**Teatro Isabel la Católica**  
Compañía de ópera italiana "Ciudad de Florencia."  
Función para hoy, a las nueve en punto. La ópera en tres actos "Las campanas de Carrion".  
Precios.—Entrada principal, 1 peseta; paraiso, 0,50.  
**Cinepatógrafo Lux-Eden.**  
Preferencia, 50 cent mos; general, 25.

**Ferretería EL LLAVIN**  
Calle de Díaz de la Guardia, S. en C.  
Mesones 22 y 26, Granada  
Especialidad en herramientas de oficios, balanzas, romanos, limoneta moleskin, hilos, gutaperchas, cubiertos de metal blanco y con baño de plata garantizada.  
Batería de cocinas, clases especiales.

## CONSULTA MEDICA

(Enfermedades internas)  
del Dr. Velázquez de Castro, Salvaor, catedrático de Terapéutica, por oposición, en la Facultad de Medicina. De doce a dos.  
**Los Grandas, 5**  
**SE TRASPASA**  
El establecimiento de compra venta La Grandita. Escudo del Carmen, 12.

## La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidas  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.  
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.  
45 años de existencia.  
Seguros sobre la vida; Seguros contra incendios.  
Subdirectores en Granada: D. Luis Morales, Plaza del Carmen, 15, entresuelo, y D. Manuel Quintana, calle de San Antonio, número 38.

## Boletín del día

**SECCION RELIGIOSA**  
Santo del día.—Viernes, San Sabas y Santa Bibiana.  
Fiebre de las 40 horas.—En San Antonio.  
Se manifiesta a las diez de la mañana y se oculta a las seis y media de la tarde.  
Nuestro perpetuo.—En la Capilla Real, Nuestra Señora de las Angustias, Esclavas del Sagrado Corazón y en las Misioneras de María Inmaculada (Callejon de López Argüeta).  
Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San José, San Matías, San Andrés y San Ildefonso, a las ocho de la mañana; en las demás parroquias y en la capilla de la Misericordia, a la oración.  
Misa rezada.—En la Catedral, a las ocho y a las ocho y media.—En la Capilla Real, a las ocho y media.—En San Andrés, San Ildefonso, San Matías y San José, a las ocho.—En el Seminario, a las siete.—En Santa Paula, a las siete y media.—En San Pedro, a las ocho.—En la Magdalena, las Capuchinas, Hospitalicos, Sagrado Corazón de Jesús y en San Juan de Dios, hay misa de misa en inglés, hora, desde las seis hasta las doce de la mañana.—En la Colegiata, las Angustias, San Juan de los Reyes y Capuchinos, desde las siete a las diez.  
Misa cantada.—En la Catedral y en la Capilla Real, a las nueve menos cuarto de la mañana.  
En las demás iglesias parroquiales a la hora de costumbre.  
Misa de doce.—En Nuestra Señora de las Angustias, San Justo, Santa María Magdalena, Sagrario, Santa Escolástica, San Matías, San Gil, San Juan de Dios y en San Juan.  
Cinco diarios de Hospitalicos.—Todos los días hay misa de siete y media a diez, los domingos y días festivos hasta a once.

**Monsalve**  
Dedicados bien hechos, desde los precios más económicos.  
Extracciones sin dolor ni peligro.  
Trabajos en oro matemáticamente exactos.  
Entresuelo del Café Sultán.—PUERTA REAL.  
TELEFONO 255

**TRASPASO**  
Se traspasa la sombrería del Arco de las Cuecharas, número 1, sin géneros.

## En la Alhambra

Cañe Real, número 36, se alquila una casa de planta baja y un piso con siete habitaciones, tieno abundantes aguas y un correspondiente aljibe. Las lavas, e-lle Real, núm. 41, don Pablo Quesada.

## RECORDATORIOS

Los recordatorios de aniversarios más críticos, elegantes y severos los hallará el público en la imprenta de EL DEFEN OR.—Hay diez modelos distintos.  
**Ciudad Editorial de España**  
Oficinas: Espoz y Mina, núm. 1, 1.ª PLAZA, MADRID

## Fábrica de lunas de espejo, gruesas

— de primera, superiores —  
Lunas biseladas, Lunas en blanco para escaparates, vitrinas, taberos de muebles, bazares y demás usos.—Grandes existencias en todas direcciones.—Las mismas tarifas y descuentos de las fábricas de Madrid, Barcelona y Zaragoza.  
Se planean las lunas antiguas manchadas, a precios reducidos.  
Baldosas de cristal para pavimentos, cristales estrados para lucernas, cristales imprimé, muselinas, colores y esmerilados, cristal porcelana, cristales lisos corrientes, en todas dimensiones.  
— SE COLOCAN A DOMICILIO —  
ANTONIO BLANCO LOPEZ.—MESONES, 104

# Telegramas

## Falsa noticia sobre la muerte del Papa

Madrid 11. El Nuncio ha recibido un telegrama de Roma, transmitiéndole la triste noticia de haber fallecido el Papa. La noticia se ha divulgado rápidamente, produciendo gran sensación. Los periódicos se han apresurado a ponerla en sus transparentes.

### Inexactitud de la noticia

Al hacerse pública por la Nunciatura la noticia del fallecimiento de Su Santidad, los periodistas acudieron al ministerio de Estado en busca de detalles.

### Todos en movimiento

Poco después de comenzar a circular por Madrid la noticia de la muerte del Pontífice, los ministros se dirigieron a la Nunciatura, donde la desmintieron.

Los periódicos pusieron transparentes, diciendo que se trataba de un error, nacido de la interpretación de un telegrama recibido en la Nunciatura.

Los periodistas se dirigieron a los centros oficiales, en busca de noticias que aclarasen la verdad de lo ocurrido.

El ministro de Estado manifestó, que afortunadamente la primera noticia resultaba inexacta.

Los corresponsales se apresuraron a telegrafiar a provincias, desmintiendo la noticia.

Los periódicos tuvieron que desahogar planas enteras que dedicaban al acontecimiento, retrasando las ediciones.

Lo ocurrido ha sido sencillamente, que, a las diez de la mañana se recibió un telegrama particular de Roma dirigido a un funcionario de la Nunciatura, diciendo "Papa muerto".

El despacho se refería al padre del funcionario.

El telegrafista que recibió el despacho lo comunicó al director general, éste al señor Canalejas y el presidente del Consejo a los periodistas, formándose la bola de nieve, hasta las tres de la tarde en que se aclaró todo.

Resulta, en resumen, que un acento gramatical ha producido la confusión y el llo.

### Explicación oficial

Oficialmente se ha dado la siguiente explicación sobre el origen de la noticia del fallecimiento del Pontífice.

Un telegrafista de París le dio a un compañero de Madrid, quien la comunicó a sus jefes, apresurándose éstos a transmitirla al Gobierno.

Lo hecho por el Pontífice. Un despacho de Roma dice, que el Papa recibió hoy a cien franceses, a quienes bendijo en uno de los salones del Vaticano.

Los asistentes al acto no notaron en S. S. cansancio ni fatiga.

En otra sala bendijo a otros tantos alumnos de la Escuela politécnica de París, a los que dirigió una breve plática.

Pío X ha hecho hoy su vida ordinaria, tomando los alimentos que acostumbra.

Mañana recibirá a 3.000 niños de las escuelas parisienses, a quienes bendecirá.

También recibirá a otros muchos peregrinos.

## En torno de la crisis

Madrid 11. Tema de actualidad. Casi todos los periódicos comentan hoy, según sus peculiaridades puntos de vista, los artículos del señor Gasset, que constituyen uno de los temas de actualidad y de mayor discusión.

Hoy publica el ex ministro de Fomento en "El Imparcial," un nuevo artículo con el mismo título que el de ayer "En torno de la crisis."

El señor Gasset hace la historia de su entrada en el Gobierno y de los sucesos que se desarrollaron en Septiembre en Callera, con respecto a los cuales mantuvo el criterio de que se procediera con clemencia, mientras que los conservadores declararon en implacable hostilidad a la concesión del indulto de los reos.

A ello fué un chispazo. Desde entonces comenzaron a decaer sus ilusiones de ver cumplido su programa.

La causa que me indujo a salir del Gobierno—dice el señor Gasset—fué haberse negado beligerancia en pleo no Parlamento por un partido de Gobierno.

Pero además, en la lucha con los enemigos recibí disparos de flanco. No podía yo creer que el señor Canalejas me dejara en entredicho por cosa de tan poca monta, como si en la relación de carretas había ó no dos ó tres nombres equivocados.

reformas interiores y contra la corriente que todo lo quiere por y para la guerra y para África.

Sigo pensando, que vamos camino de un desastre, si desamparamos lo propio para acudir a lo extraño.

Mientras gastamos en África en la guerra y en escuadra, las gentes desfallecen, se desesperan y emigran.

El señor Gasset termina anunciando que mañana hablará de cómo no hay justicia, y después de por qué no hay pan.

## Notas políticas

Madrid 11. Acuerdos del Consejo. En el Consejo de ministros que se verificó ayer, se acordó en principio, que la repartura de las Cortes sea el primero de Mayo, si el día 2 se consiguiera un festivo y no se celebrara sesión con motivo de ser fiesta nacional.

También quedó acordada la designación del conde de Sagasta para la embajada en el Vaticano.

El señor Merino ha manifestado al señor Canalejas, al consultarle éste si aceptaría la embajada, que no quisiera alejarse de España, pero que si el Gobierno necesita sus servicios, está a disposición suya para cualquier puesto que se le indique.

Propaganda de Conjuración. El Comité de Conjuración republicano-socialista, reunido bajo la presidencia del señor Azcarate, ha acordado emprender una activa campaña de propaganda oral.

Desde luego se celebrarán tres meetings.

El primero se verificará el domingo próximo en Guadalajara.

Asistirán los señores don Melquíades Alvarez, Castell y otros.

El segundo será en Talavera de la Reina y el tercero en León.

A este último concurrirá el señor Azcarate.

Acción comercial en Marruecos. El señor Paraiso ha conferenciado con el presidente del Consejo y el ministro de Hacienda, sobre la conveniencia de llevar la acción comercial a Marruecos, completando con ella la acción militar.

Sobre el asunto se consultará a las Cámaras de Comercio.

Consejo en Palacio. Se ha verificado en Palacio Consejo de ministros, bajo la presidencia del Rey.

La reunión fué brevísima.

El señor Canalejas se limitó a hablar diez minutos, enterando al Monarca de los asuntos pendientes.

El ministro de Hacienda expuso el estado en que se encuentran los trabajos para la confección de los presupuestos.

Questiones económicas. Después del Consejo en Palacio, conferenciaron los señores Canalejas y Navarro Reverter sobre asuntos económicos.

Los ministros de Instrucción pública y Gracia y Justicia conferenciaron con el de Hacienda, a quien entregó el señor Arias de Miranda el presupuesto de su departamento, indicando aumentos para el clero y otras atenciones.

El señor Navarro Reverter conforme con el criterio acordado en el último Consejo levó el señor de Miranda el presupuesto de Gracia y Justicia para que se bajen las cifras.

Los estudios mercantiles. El ministro de Instrucción pública ha dirigido una circular a las Cámaras de Comercio para que en el término de una quincena remitan las modificaciones que estimen necesarias introducir en el plan de estudios mercantiles, con objeto de redactar un proyecto de reforma de dichos estudios.

Peticiones a un ministro. El señor Giner de los Ríos, acompañado de profesores de las diez Escuelas de Bellas Artes que existen en España, ha visitado al ministro de Instrucción pública, para pedirle que se conceda a dichos profesores, haberes pasivos.

El señor Alba se mostró conforme con la petición, y ofreció hacer cerca del ministro de Hacienda, las oportunas gestiones.

El asunto lo tienen que resolver los señores Navarro Reverter y Alba.

El señor Giner pidió también al ministro de Instrucción pública, que se concedan condecoraciones a los artistas extranjeros que concurrieron a la Exposición de Bellas Artes de Barcelona.

También esta petición fué atendida. El señor Alba prometió llevar a la firma del Rey, lo antes posible, los decretos concediendo las condecoraciones.

Firma del Rey. El ministro de la Guerra ha puesto a la firma del Rey las siguientes disposiciones:

Nombrando jefe del Estado Mayor de la octava región, al general de brigada don Joaquín Carrasco, que manda la primera brigada de la división de Melilla.

Nombrando para esta vacante al general de brigada don Fernando Molit, que manda la tercera brigada de cazadores.

Idem para este cargo, al general de brigada don Trinidad Soriano, que se hallaba de cuartel.

Concediendo el mando de la segunda comandancia de tropas de intendencias, al subintendente de primera don Julio Gómez.

Confiando el mando del estero de tercio de la Guardia civil, al coronel de este Cuerpo don Feiciano Francisco López.

Concediéndose cruces pensionadas por servicios prestados en Melilla a los oficiales del Cuerpo de Intervención don Alfredo Lacoas, don Fernando Bringas y don Eduardo Zalagui.

Acto de patriotismo. La Reina dona Victoria, proyecta un acto de patriotismo, al que dará ocasión la bandera de combate para el nuevo acorazado "España".

S. M. ha concebido la idea, de que la enseña la regalen las mujeres españolas.

A este efecto desea iniciar una suscripción nacional.

La cuota máxima será de una peseta, con objeto de que sean asequibles los donativos, incluso a las familias más modestas.

Meeting republicano. En Albacete se ha celebrado hoy un meeting republicano, al que acudió numerosísimo público.

Ha asistido el concejal madrileño señor Talavera quien pronunció un discurso en el que fastigó a los Gobiernos monárquicos que desatienden las necesidades del pueblo.

Combatió la guerra del Rif y terminó diciendo, que la redención está en el triunfo del republicano.

El orador fué muy aplaudido. En el acto ha reinado gran entusiasmo.

Los sucesos de Septiembre. En la cárcel de Zaragoza, se ha verificado hoy un Consejo de guerra, para ver y fallar la causa que se instruye por los sucesos de Septiembre.

Se procesó entonces a 37 individuos quedando nueve sujetos a la jurisdicción militar.

A la vista acudió numeroso público, teniendo que quedar parte en la calle, por insuficiencia del local.

Dentro y fuera de la cárcel, se habían adoptado precauciones exageradas.

El fiscal pidió para los procesados Angel Zacor y Teresa Claramunt, ocho años, censandolos de inducción; para Pedro Portens, un año y ocho meses, por gritos subversivos; para Francisco Crespo, el mismo tiempo; y para los restantes procesados la absolución.

Al informar uno de los defensores, el capitán Altolaigurre, se oyó un jbravo!

Esto dió motivo a gran revuelo. El presidente amenazó con desalojar el salón.

Política vizcaína. Según participan de Bilbao, los conjuncionistas celebrarán el día 28 un meeting en Baracaldo.

También proyectan una excursión a Eibar.

Varias personalidades del partido liberal han conferenciado con el gobernador acerca de la marcha de la política vizcaína.

## España y Francia

Madrid 11. Fiestas y Banen. El ministro de Estado y el embajador de Inglaterra Mr. Bunsen, han conferenciado hoy extensamente.

Esta entrevista está relacionada con las negociaciones francoespañolas sobre Marruecos.

La semana de Francia. Hasta la semana próxima no contestará Francia a la última nota española, por hallarse el presidente del Consejo y ministro de Negocios del Gabinete de París Mr. Poincaré, en Cannes, donde ha ido para inaugurar una estatua del Rey Eduardo de Inglaterra.

## Los obreros asturianos

Madrid 11. Huelga de cargadores. En Oviedo se tienen noticias de haberse declarado en huelga, en Langreo y Felquera, los cargadores de los altos hornos.

Piden aumento de jornal y disfrutar también de la prima que reciben los demás servidores de los hornos en razón a las toneladas que producen.

No se entienden. Las huelguistas celebraron hoy una asamblea.

La reunión fué larga y accidentada. Muchos de los concurrentes, que no han escuchado el paro, censuraron a los huelguistas, por haber abandonado el trabajo sin consultarlo al centro.

Los reñidos se disolvieron sin tomar acuerdos.

Un manifiesto. Los huelguistas han repartido hoy un manifiesto en el que explican su actitud y censuran el proceder que se sigue con ellos.

No acceden. Los representantes de los patronos se niegan en absoluto a acceder a las peticiones de los huelguistas de Langreo.

El asunto del carbón. Según informan de Oviedo, han regresado los representantes de los mineros.

Se sabe, que la mayoría de los patronos aceptan las peticiones de los obreros.

Mañana se reunirán los patronos. Se supone que acordarán de acuerdo, siendo por tanto esta reunión definitiva.

## Noticias de Barcelona

Madrid 11. Industriales arruinados. Un incendio ha destruido un taller de ebanistería establecido en la calle de Borrel y unos almacenes, donde guardaban sus mercancías los vendedores del Rastro.

Estos modestos industriales han quedado en la miseria.

Las pérdidas son de gran importancia.

Huelguistas sustituidos. Los huelguistas tintoreros se elevan a 1.500.

La mayoría de ellos han sido sustituidos con squirrelos.

Los republicanos reformistas. Se está organizando un meeting para formar en Barcelona un núcleo del nuevo partido republicano reformista, que acandilla don Melquíades Alvarez.

En honor de un poeta. La comisión municipal de Fomento ha acordado emplazar en una plazuela de los jardines del Parque un busto del poeta valenciano Teodoro Llorente.

Al acto de descubrirlo se dará gran solemnidad.

Con tal motivo se celebrará una velada necrológica.

## Información financiera

BOLSA DE MADRID		
Valores del Estado	Día 10	Día 11
Interior fin corriente.	84'90	81'90
" fin próximo.	90	00'00
" contado serie F.	84'8	84'90
" " " E.	84'90	84'95
" " " D.	85'00	85'10
" " " C.	85'35	85'40
" " " B.	86'40	86'45
" " " A.	86'45	86'75
" " " G.H.	88'75	86'75
Amortizable 5 por 100.	00'50	00'00
serie F.	6'00	101'70
" " " E.	101'75	101'70
" " " D.	00'00	101'75
" " " C.	101'18	101'75
" " " B.	101'95	1'17'5
" " " A.	101'75	101'70
4 por 100.	00'00	00'00
serie E.	00'00	00'00
" " " D.	00'00	00'00
" " " C.	00'00	0'00
" " " B.	94'00	94'25
" " " A.	00'00	94'25
diferentes series	0'00	94'25

Acciones. Banco de España. . . . . 452'00 453'00

Hipotecario. . . . . 00'00 0'00

de Castilla. . . . . 00'00 88'00

Hispano Americ. . . . . 14'50 14'50

Tabacos. . . . . 283'50 284'00

Explosivos. . . . . 269'00 270'00

Altos Hornos. . . . . 00'00 00'00

Azúcares.—Preferentes. . . . . 45'00 00'00

—Ordinarias. . . . . 16'50 00'00

—Cédulas. . . . . 00'00 00'00

Obligaciones. Cédulas hipotecarias. . . . . 101'00 101'00

Obligaciones azúcares. . . . . 80'00 00'00

CAMBIO. París a la vista. Franc. . . . . 79'00 700

Londres Libras. . . . . 00'00 00'00

BOLSA DE PARÍS. 4 por 100 ext. español. . . . . 0'00 00'00

4 por 100 francés. . . . . 00'00 00'00

## Varias noticias

Secretarios y contadores. La "Gaceta" publica instrucciones para los exámenes de aptitud e ingreso en los Cuerpos de secretarios de las Diputaciones provinciales, y contadores de fondos provinciales y municipales.

Mejoría de un aviador. El capitán de Ingenieros señor Millas, herido anteayer en el aerodromo de Cuatro Vientos, al caer de un aeroplano, está mejoradisimo.

Ha podido levantarse y pasar a pie.

Choque de trenes. En la estación de Matapozuera (línea de la Robla a Valmaseda), chocaron anoche dos trenes de mercancías.

Resultaron muertos uno de los conductores, Gerardo Corina, y heridos de gravedad, tres guardafrenos.

Quedaron destruidos un furgón y tres vagones.

El resto del material sufrió desperfectos.

Travesía sensacional. Ha llegado a Tenerife el vapor austriaco "Sofia Hvenberg".

Los pasajeros refieren que han corrido grandes peligros en la travesía. La máquina se averió.

Conducía el barco 353 pasajeros para Málaga y otros puertos.

La mayoría eran mujeres y niños. Durante el accidente, rodaron muchos de ellos sobre cubierta, desarrollándose escenas de gran pánico.

El temporal arreció algo después. Algunos pasajeros se arrojaron al agua apoderándose de los salvavidas.

Varios remolcadores y botes salvaron a estos viajeros.

Por consecuencia de los bandazos del buque, resultaron heridas 23 personas, que han sido trasladadas al hospital.

Al desembarcar se proyectaron escenas conmovedoras.

El Ayuntamiento de Tenerife ha dado a los viajeros del "Sofia" comida y alojamiento.

Los viajeros, agradecidos, recorrieron las calles, vitoreando a Tenerife.

Apenas ancló el buque, se hizo la descarga para repararle las averías que ha sufrido.

Muerto de uneto. En una casa de Trubia entraron anoche ladrones.

Con tal motivo se hizo un disparo. Un muchacho de diez años, llamado José Otero, al oír la detonación se impresionó tan profundamente, que quedó muerto.

El crimen de un salvaje. En Llanes un sujeto, cuyo a esposa se hallaba en los primeros meses de embarazo, hizo a ésta beberse una botella de gasolina para que abortase.

La infortunada mujer ha fallecido, después de tres días de una agonía horrible.

El salvaje ha sido preso.

El jurado de la Exposición. Hoy se ha celebrado la votación para elegir los jurados de la Exposición de Bellas Artes.

Han resultado elegidos los siguientes señores:

Manuel Benedito, López Mezquita, Santamaría, Manuel Ramirez, Martínez Abades, Sebastián Gessa y Sorolla.

El Rey a Tortosa. El alcalde de Tortosa ha recibido un telefonema de Madrid, anunciándole, que el día 5 de Mayo irá el Rey a aquella localidad para inaugurar el canal de riegos de la izquierda del Ebro.

Vida alegre y muerte triste. Comunican de Jaca, que en el pueblo de Sierras, Teodoro Sánchez, cuyo carácter alegre y entusiasta le hacia estar continuamente de franca chela regresó a su casa a las dos de la madrugada anterior, después de haber estado rondando con los mezos.

Teodoro, dentro ya de su casa, comenzó a dar grandes golpes y a profirir insinios en la puerta de la habitación donde dormía su sobrino suyo, hombre casado.

Este salió furioso, se arrojó sobre Teodoro, le tendió en el suelo y le estranguló.

Después arrojó el cadáver a un huerto próximo.

Un hombre quemado. En Aleira ha muerto carbonizado un sujeto llamado José Ruiz.

Una chispa del cigarrillo le prendió fuego en la faja.

Las llamas se propagaron al resto de la ropa, siendo inútiles los esfuerzos que hizo para quitarse las prendas incendiadas.

José murió después de atroces dolores.

Su cadáver lo descubrió una ricta suya.

## En Isabel la Católica

La Cigarra y la Hormiga. Confieso que el desarrollo dado por los autores del libreto a la conocidísima fábula no me ha satisfecho del todo. Sobre resultar precipitado, el deseo, de ofrecer frecuentemente el contraste de la laboriosidad y la holganza, trae al público de acá para allá toda la noche.

En cuanto a la música, pasa por ser la mejor del maestro Andrián y es buena ciertamente, sin que, a mi juicio, llegue a notable y menos, por lo tanto, a sobresaliente. No es la música ligera y casi siempre sin enjundia de la mayor parte de las operetas modernas, don'te el vals y el cuarteto hacen todo el gasto; hay más en la música de La Cigarra y la Hormiga; tiene trozos de música grande, muy bien orquestados, por cierto, donde se ve un autor de relativo empuje. La característica de la partitura es el livismo, especialmente en el último acto, don'te el sueño de la Cigarra ofrece ocasión al maestro para darnos una deliciadísima fantasía, la fantasía de la pobre Cigarra, que andrajosa, miserable, desencantada, eree llegar a la puerta de su prima la Hormiga, en demanda de un poco de pan y otro poco de calor, una parte muy pequeña de vida, y le parece oír que aquélla le niega todo amparo.

Esté trozo musical, que el maestro Bazar dirigió admirablemente y que la orquesta ejecutó con esquisita delicadeza es sin duda de ninguna especie, lo más interesante de la partitura. No hay que decir que, a pesar de su extensión, los aplausos del público obligaron a repetirlo.

La ejecución, como la de todas las obras hasta aquí cantadas por esta compañía, impecable. La Sartori es la artista de siempre en su papel de Cicala así como Pecori el notable caricato. Las demás partes y el coro, excelentes; pero quiero hacer una mención especial d'l señor Sartori, que comenzó cantando con miedo y acabó cantando como los ángeles; tiene una bonita voz y mucho gusto. También merece mención especialísima el señor de Pont, en su papel de Vicente.

Dijo muy bien su parte la, singularmente la parte del duo en que le expresa su amor a la Cigarra.

Es un bajo cantante de hermosa voz, muy diestramente manejada, de gran dulzura y pastosidad.

El decorado tan notable como acostumbra esta Compañía destacándose el cuadro tercero del segundo acto, los salones del duque Faywvrtter, verdaderamente suntuoso. El aspecto de dicho cuadro, al levantarse el telón, con las figuras de primer término, lujosamente ataviadas y en actitud de comenzar un minuet (otro número lindísimo de la obra) es sorprendente, y el público no pudo menos de aplaudirlo.

Esta noche se canta Le Campanile Corneville (Las campanas de Carrion), cuyo argumento creo excusado dar a los lectores, por serle sobrado conocido. Telonillo.

## Ecos del mundo

Empapelados originales. Mme. Cristina Nilson, la famosa prima donna, tiene en su casa dos habitaciones empapeladas de un modo muy original. Las paredes en que de ellas están revestidas con papeles de música de las obras favoritas de la cantante y las de la otra se hallan cubiertas de cuentas de restaurantes, en las que figuran desde las

